

1至2月社会消费品零售总额超380亿元

本报讯(记者 陈盛钟)来自莆田市统计局的消息,1—2月,莆田市社会消费品零售总额完成386.04亿元,同比增长4.7%,市场消费加快恢复。网络零售增势明显。全市限额以上网上零售额同比增长12.3%,拉动社会消费品零售总额增长1.1个百分点;日常消费类商品增长较快。全市限额以上新能源汽车、日用品类商品零售额分别同比增长41.8%和14.9%,拉动社会消费品零售总额增长0.3个百分点。市区居民消费价格同比下降0.5%,八大类消费“四增四降”,消费价格总体平稳。

城乡居民基本医保待遇提升

本报讯(记者 沈琳)近日,记者从莆田市医保局获悉,今年莆田市进一步提高城乡居民医保待遇,其中备受关注的城乡居民医保参保人员在不同等级定点医疗机构住院就医基本医保报销比例均有提高。根据新规,莆田市城乡居民医保参保人员基本医保住院待遇水平持续提升,在定点医疗机构住院就医发生的、符合医保政策范围内医疗费用,市外、市级(三级)、县区级(二级)定点医疗机构基本医保报销比例分别从40%、60%、75%提高至45%、65%、80%。城乡居民医保参保人员大病医疗负担进一步减轻,当年度内发生的符合基本医疗保险规定的费用,扣除基本医疗保险普通住院报销后,超过大病保险起付线的政策范围内费用纳入大病保险报销范围,报销比例统一提高至80%。参加莆田市城乡居民医保的特困供养人员、孤儿(含事实无人抚养儿童)、最低生活保障对象、返贫致贫人口,大病保险起付线降低50%、报销比例提高5%。城乡居民医保按年度参保缴费实行个人缴费和政府补助相结合的方式。2024年度,莆田市城乡居民医保参保个人缴费标准为每人每年380元,政府补助标准为每人每年670元,比2023年人均财政补助标准提高30元。

医疗服务新增上门服务费 同步取消“出诊费”等3项目

本报讯(记者 陈盛钟)近日,莆田市医疗保障局发布通知,3月15日起,莆田市新增上门服务费、家庭心理治疗等医疗服务价格项目,并对部分医疗服务价格项目进行修订完善。医疗机构为患者提供上门服务,采取“医疗服务价格+上门服务费”方式收费,提供的医疗服务、药品和医用耗材适用本医疗机构执行的医药价格政策。上门服务费(含长途出诊费)由医疗机构综合考虑服务半径、人力成本、交通成本、供求关系等因素自主确定。为避免重复收费,已通过家庭医生签约、长期护理保险等提供经费保障的服务项目,不得重复收取上门服务类医疗服务价格项目费用。新增上门服务费项目后,同步取消“家庭巡诊”“传染病访视”“出诊费”等3个项目。此外,调整院前急救费用内涵,不再设立内脏衰竭现场急救、外伤现场急救、烧伤现场急救、中毒现场急救、溺水现场急救、电击现场急救等6个院前急救费用项目。

民用天然气价格将上调 4月15日起执行

本报讯(记者 沈琳)为理顺居民用户管道燃气终端销售价格,有序疏导上游气源价格上涨矛盾,近日,莆田市委改委发出《关于调整居民用户管道燃气销售价格的通知》,4月15日起,居民用户管道燃气销售价格上调。根据调整通知,第一档气量,年用气量252立方米(含)以下的,销售价格由3.03元/立方米调整为3.530元/立方米;第二档气量,年用气量252立方米以上至360立方米(含)部分,销售价格由3.64元/立方米调整为4.236元/立方米;第三档气量,年用气量360立方米以上的,销售价格由4.55元/立方米调整为5.295元/立方米。对学校、养老福利机构等执行居民气价的非居民用户,销售价格由3.12元/立方米调整为3.620元/立方米。特殊用户优惠政策方面,对由民政部门、退役军人部门确认的城乡低保对象、特困人员、享受国家定期抚恤补助的优抚对象、“革命五老(含遗属)”等人员家庭,每年每户享受免费气量72立方米,免费气量计入第一档气量,统一执行居民阶梯气价政策。

房地产开发经营信用联合激励惩戒细则实施

本报讯(记者 陈盛钟 通讯员 谢高峰)近日,莆田市稳定房地产市场发展部门联席会议办公室印发《莆田市房地产开发经营信用联合激励惩戒实施细则》,明确将对不同信用等级的房地产开发企业和严重失信从业企业,实施守信联合激励和失信联合惩戒制度。联合激励惩戒对象为在莆田市行政区域内依法设立、取得房地产开发资质,从事房地产开发经营活动的企业,以及从事房地产开发经营的相关从业人员,包括房地产中介营销人员等。《实施细则》明确,在福建省房地产开发企业信用评价系统上被评定为AA级、AAA级,信用分值80分及以上的房地产开发企业,将纳入房地产行业“白名单”管理;享受政策性资金支持等房地产领域各项优惠政策;可优先作为政府和社会资本合作项目合作伙伴;享受各级部门绿色通道优先办理各项行政审批服务事项,并享受各级部门规定的承诺审批、容缺审批、即时审批、预约服务等相关规定。信用等级C级,信用分值不足60分的失信房地产企业,5年内不得在全市范围内参与房地产用地招拍挂,不得与其他企业或个人以任何形式合作开发房地产项目,实施市场和行业禁入;不得享受政策性资金支持等房地产领域各项优惠政策;不能作为政府和社会资本合作项目合作伙伴;有在建在售项目的,作为重点监管对象,直接列入年度两次“双随机”检查名单,必要时可开展专项检查;取消参加各级各类评优评先、诚信企业等荣誉称号评选资格,已获得的荣誉称号予以撤销。

俯瞰湖石深生态湿地公园。林春盛 摄



湄洲岛：美丽海岛养成记

□本报记者 陈盛钟 通讯员 李美显 许双萍/文 林春盛/图

植树造林 秃岛变绿洲

挥锹铲土、扶苗填压、提桶浇水……13日上午,在黄金沙滩防护林带,湄洲岛500多名干部群众一同参加义务植树活动,大家三三两两、分工协作,干劲十足。经过两个多小时奋战,1万多株黄槿、彩叶高山榕、南洋杉、木麻黄等树苗错落有致、昂然挺立。在老一辈岛民的记忆里,早年湄洲岛植被稀少,一到冬季,东北风卷起漫天黄沙,连出趟门都很困难。这样一座秃岛,如何打赢生态建设翻身仗?植树造林无疑是首选路径。海岛风沙大、地贫瘠、水源缺,什么样的树种能在这样恶劣的环境下生存?木麻黄、相思树等防风树种进入林业专家的视线。湄洲岛园林公司经理黄光宇说,要改善岛上生态,首先要防风固沙。木麻黄、相思树等树种耐干旱、耐盐碱、耐风沙,生命力顽强,因而常年被大规模种植。如今,它们构筑起5800多亩防护林带,成为湄洲岛的一道绿色屏障。

外围的防风屏障立起来了,内部的绿化彩化香化也随即全面铺开。近年来,当地园林部门通过引种驯化、改良土壤以及后期精心管护,使得各种绿化苗木的成活率稳步上升。“如今,岛上绿化苗木的种植成活率可达九成以上。能够成活的树种,也从之前的10多种增加到现今的200多种。”黄光宇说。

“海岸卫士”红树林、“防风军团”木麻黄、“乔灌木战士”小叶榕和香蕉……这些年,湄洲岛通过实施全民义务植树运动、沿海防护林提升改造、菌草生态治理、红树林生态修复、道路绿化景观提升、村庄及节点绿化、造林碳汇建设等一系列绿化、花化、彩化措施,逐步形成层次分明、色彩丰富、季相变换的花园式景观,擦亮了美丽海岛的生态底色。

截至去年底,湄洲岛绿化覆盖率61.66%,位居全国海岛前列,全岛11个建制村实现“绿盈乡村”“绿满城乡”“花伴湄洲”全覆盖。此外,湄洲岛还相继捧回全国造林绿化百佳县(区)、全国绿化模范县(区)、全国首个海岛生态文明建设示范基地、全国首批“和美海岛”等系列荣誉。

一水多用 做好水文章

春分时节,位于湄洲岛中部的湖石深生态湿地公园内,清水潺潺,花草相映,鹭翔鱼潜,一派生机盎然景象。

湖石深是岛上唯一一处天然淡水湖,早年由于周边居民生活污水排入湖内,导致污染物堆积,蚊蝇漫天,让人避之不及。2017年,湄洲岛启动湖石深及周边水系综合整治工程,建设大型生态湿地公园。2019年,选取纪念林水系作为水质提升综合整治试点,通过“截、清、净、引、活”管理举措,及种植矮化苦草、投放底栖动物等,湖石深及周边区域水质从劣V类提升至IV类。

昔日龙须沟,今日碧水湖。湖石深的前世今生,见证了湄洲岛天翻地覆的水环境变迁历程。湄洲岛四面环海,降雨少,淡水资源匮乏,全岛人均水资源量约59立方米,仅为全市人均水平的7.9%,是我省最严重的缺水地区之一。资源性缺水突出,加上过度利用,岛上曾是“十河九枯”。如何做好水文章,是湄洲岛答好生态卷的一道必答题。

2020年,湄洲岛被列入全国首批55个水系连通及农村水系综合整治试点县名单,迎来治水大转机。水体治理、中水回用、智慧节水……湄洲岛系统规划,一体推进农村水系连通、美丽乡村建设等水系治理工程,以河流为脉络、村庄为节点,打造公建用水、绿化用水、景观用水、旅游公厕用水、生态补水、水系循环的再生水配置综合体,实现一水多用、循环再生,让全岛水系活起来、美起来。

“全岛修建了163公里长的污水管网,居民生活污水纳管率达100%,实现污水收集管网全覆盖及雨污分流。”湄洲岛农林水局负责人黄荔珊介绍,湄洲岛探索实施中水回用工程,修建了贯穿全岛中北部地区的中水输水管道和生态补水管线,将污水处理厂每日产生的约5000吨达标尾水,在中水池蓄积沉淀后补充至湖石深、红树林公园及其他主要水系、湖渠,并为农业灌溉、公共绿地用水等提供保障。

2022年10月,湄洲岛作为全省唯一一个县入选国家典型地区再生水利用配置试点城市名单。2023年10月,湄洲岛上榜水利部节水型社会建设达标县(区)。如今,全岛每年可实现水资源再生约150万吨,占全年居民用水总量的65%。

统筹兼顾 打造“无废岛”

俗话说“靠山吃山,靠海吃海”,湄洲岛及周边区域不少居民世代以捕鱼、养殖为生,由此产生大量海漂泡沫垃圾,给当地环境卫生带来不小的困扰。

“我们在湄洲垃圾转运站建设废弃泡沫处理中心,引进环保型泡沫冷压机,破解废弃泡沫回收再利用难题。”莆田市环境集团湄洲岛项目运营管理部负责人黄延龄介绍,如今,全岛收集的泡沫垃圾会通过该设备打碎、压缩处理,最终产出一块块泡沫塑料压缩块,既便于存储,又方便运输,实现资源再生及循环利用。

强化海漂垃圾污染防治,打造“无废海湾”,是湄洲岛推进“无废城市”建设的重要内容之一。湄洲岛委托莆田市环境集团组建一支20多人的专业环卫队伍,配备打捞船、清扫船、巡查快艇等,实现海漂垃圾常态化综合治理。同时,运用岸线智能视频监控和无人机航拍技术,科技赋能海漂垃圾治理。2023年,共清理海漂垃圾1100多吨,日均清理量约3.1吨。

去年底出台的《“无废”湄洲岛建设实施方案》明确,到2025年,将建立健全“无废”湄洲岛制度、技术、市场、监管四大体系,固体废物产生强度较快下降,综合利用水平显著提升,无害化处置能力有效保障,减污降碳协同增效作用充分发挥,“无废”工作得到广泛支持,固体废物治理体系和治理能力得到明显提升,完成“无废”湄洲岛建设任务。

与垃圾化敌为友,将垃圾对环境的影响降至最低,是“无废城市”建设的核心。湄洲岛加强配套体系建设,推动垃圾分类全链条闭环管理,力争实现垃圾的无害化、资源化、减量化处置。以厨余垃圾处置为例,湄洲岛引进有机垃圾资源化处理设备,将全岛厨余垃圾转化成为有机肥料,用于园林绿化、农田施肥等,实现垃圾无害化处理和循环利用双赢。

眼下,一场以减少农业固体废物排放为课题的“无废农业”实践,也在湄洲岛悄然开始。岛上大力发展生态循环农业,在全岛开展农药包装废弃物回收处置工作,同时落实农药、化肥使用减量化行动,鼓励农户用有机肥替代化肥,减轻农业面源污染,改善农业生态环境。



湄洲岛环岛路一角



污水处理厂尾水蓄水池



湄洲岛义务植树活动现场



前范水库

各类拳术,他都精通

□本报记者 林爱玲

光彩夺目的舞台上,小武师们一套刚柔并济、气势磅礴的八极拳武术表演虎虎生风,打木人桩的小师妹们拳拳潇洒流畅……近日,莆田“武林正传”组合震撼亮相央视《星光大道》,向全国观众展示武术魅力。

这支由11名成员组成的武术团队,来自莆田黄岩武术传承基地。舞台上,师父黄岩带领徒弟们一展身手,动作行云流水,力量与美感并存。节目中还举行了拜师礼,徒弟给师父敬茶,师父为徒弟戴上习武绶带。

黄岩,1993年出生于荔城区新度镇的武术世家,自幼随父习练咏春拳。作为著名

武术名家郭云深的第五代嫡传人,他精通各类拳术、兵械类等武功。7年前,年仅23岁的黄岩在第四届东亚武术交流大会上,展示了一套出神入化的形意拳,现场更是挡住6名练家子的合推挑战。凭借过人的武术综合能力,他一举拿下武功绝技、拳法和兵械类武术竞赛3枚金牌,一战成名。2017年,他在第七届世界传统武术锦标赛上获得2枚金牌。

在上《星光大道》之前,莆田黄岩武术传承基地已走红网络。小师妹徐羽汐、林紫萱打木人桩、枪法展示等短视频作品播放量突破

2000万次,目前全网粉丝近40万,视频播放量高达3亿次。14岁的徐羽汐习武两年多,视频中她展示了一套传统枪法武术,动作行云流水,英姿飒爽,全程高燃,引发网友高赞:“这就是文化传承!”

“莆田素有‘武术之乡’之美誉,南少林寺是南拳的发源地,武术文化是莆田一张响亮的名片。传承和发展好中华武术文化,是我们习武之人应尽的社会责任。”作为莆田黄岩武术综合馆馆长、莆田学院武术客座教授,黄岩注重融合南北武术文化之长,探索竞技武术与传统武术的融合,带出了一批批喜欢武术

的徒弟。

在莆田黄岩武术传承基地,黄岩与爱人林慧华手把手教导徒弟们练武。武馆墙上贴满了奖状,仅第六届东亚武术交流大会荣誉榜,一等奖荣誉证书就有近20张。其中,徐羽汐还蝉联由国家体育总局武术运动管理中心、中国武术协会主办的全国少儿武术锦标赛(网络赛)第一届、第二届冠军。

“练武不仅练技术,更注重内外兼修、锻造个人品行。作为莆田武术传承者,我希望能带动更多人加入习武队伍,做好中华武术文化传承与发展。”黄岩说。